

Отзыв

официального оппонента

о диссертации Чернышкова Алексея Владимировича

«Политика Соединенных Штатов Америки в Афганистане от Саурской революции до окончания первого президентского срока Б. Обамы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики

Диссертация Алексея Владимировича Чернышкова является попыткой комплексного обобщающего исследования афганской политики США в последние более чем три десятилетия, т.е. в период, когда мир и система международных отношений подверглись серьезной перестройке в связи с окончанием Холодной войны и крушением биполярной системы.

В результате Саурской и Иранской революций, а затем и советского вторжения, США инициировали процесс пересмотра роли Афганистана в своих стратегических планах. Распад СССР и начало «войны с террором» поставили эту страну в центр американских геополитических планов, реализация которых до сих пор во многом зависит от эффективности тех подходов и концепций, которые вырабатываются в Вашингтоне.

Соответственно, можно утверждать, что в контексте происшедших с момента окончания Холодной войны изменений на международной арене и последовавшей эволюции роли Афганистана во внешнеполитических планах США тема диссертационного исследования является актуальной и значимой для отечественной и зарубежной исторической науки.

Особый интерес представляет изучение действовавших в рассматриваемый период внутренних и внешних факторов, влиявших на направление возможной эволюции американской политики в отношении Афганистана. С этой точки зрения, диссертация Чернышкова А.В. расширяет горизонты научного осмысления процесса формирования внешней политики США на современном этапе, прогнозирования ее будущего и обладает высокой теоретической и практической ценностью.

Дополнительный интерес к тематике исследования придает тот факт, что в отечественной историографии это – первая попытка воссоздать комплексную картину эволюции афганской политики США в конце XX-начале XXI вв. Несмотря на то, что самые разные сюжеты двусторонних американо-афганских отношений и афганской политики США в периоды отдельных администраций становились объектом внимания отечественных и зарубежных исследователей, до сих пор нет работ, представляющих целостный исторический взгляд на проблему генезиса и эволюции афганской политики США в рассматриваемый период.

В этой связи научная новизна диссертации определяется не только стремлением автора объединить разрозненные аспекты темы и представить целостную картину процесса формирования и реализации политики США в отношении Афганистана в рассматриваемый период, но и попыткой сформировать идеологический контекст проблемы принятия решений в Вашингтоне. К числу элементов новизны следует отнести также выделение самостоятельных этапов в общем процессе эволюции афганской политики Вашингтона и характеристику каждого этапа с точки зрения выявления роли Соединенных Штатов в формировании конфликтного потенциала Афганистана.

К числу безусловных плюсов данного исследования необходимо отнести его широкую историографическую базу, фундамент которой составили многочисленные зарубежные работы историков, политиков, высокопоставленных государственных чиновников Вашингтона, дипломатов, экспертов, а также послов и экс-руководителей ведомств. Отечественные исследования сосредоточены в основном на изучении места Афганистана в американо-советских и американо-российских отношениях, роли этнического и религиозного факторов в Афганистане, а также на исследовании роли Пакистана в эволюции афганской проблемы. При этом диссертант, на мой взгляд, оправдано разбил всю историографию вопроса на три крупные группы согласно проблематике и опираясь на проблемно-хронологический принцип.

Умело используя выводы и фактические данные из работ исследователей и политиков, автор четко и последовательно формирует и отстаивает свою собственную гипотезу. При этом Чернышков А.В. демонстрирует прекрасное знание и широкую эрудицию не только в отношении конкретной проблемы, но и ее обширного исторического и международного контекста. Материалы зарубежных и отечественных электронных СМИ и официальные сайты ведущих научно-исследовательских институтов и центров активно использовались диссертантом с целью получения актуальной информации.

А.В. Чернышков выявил, систематизировал и интерпретировал широкий круг источников. В качестве самых ценных хотелось бы упомянуть материалы заседаний Конгресса, документы различных департаментов и агентств в исполнительной власти США, выступления и интервью американских официальных лиц, руководителей ведомств, а также переписка Государственного департамента и американских посольств в Афганистане и Пакистане. Ряд источников впервые вводится в научный оборот и представлен в работе в авторском переводе.

На наш взгляд, количество и качество привлеченных источников и исследований позволяют решить поставленные задачи и достичь главной цели, сформулированной во введении данного диссертационного исследования.

Структура диссертационного исследования определяется поставленными задачами и соответствует логике изложения. Основная часть работы состоит из трех глав, построенных по проблемно-хронологическому принципу, что в полной мере позволило автору разработать достоверную периодизацию внешней политики США на афганском направлении в рассматриваемый период.

В первой главе диссертационного исследования, которая называется «Активизация американской политики в Афганистане: от мягкой силы до спецоперации ЦРУ», автор определяет предпосылки изменения американской политики в отношении Афганистана, которые формировались в конце 1970-х – начале 1980-х гг., а также последовательно анализирует

изменения в подходах Вашингтона на афганском направлении на протяжении всего последнего этапа Холодной войны. Наиболее пристально автор изучает методы противодействия администрации Р. Рейгана советскому вторжению в Афганистан, значение Пакистана для осуществления американской политики в регионе, а также роль отдельных политиков, например, конгрессмена Ч. Уилсона в реализации афганской политики США. При этом диссертант указывает, что Вашингтон не задумывался о последствиях своей политики для будущего развития Афганистана, концентрируя свое внимание исключительно на подрыве советского влияния.

Во второй главе, названной «США и Афганистан после вывода советских войск», содержится анализ американской политики в отношении региона в конце 1980-х и 1990-е гг. В ней, в частности, изучаются предпосылки для переноса акцента в афганской политике Вашингтона с силового подхода на особую значимость экономических интересов, а также ход и последствия реализации нового подхода. По мнению автора, в основе новой стратегии лежали американские энергетические и геополитические интересы в отношении Ирана и постсоветской Центральной Азии, а вызревавший в тот момент фактор исламского терроризма не получил должного внимания со стороны администрации Б. Клинтона.

Третья глава, получившая название «Терроризм: начало большой войны», посвящена американской политике в отношении Афганистана в начале XXI века. Эта политика была связана, в первую очередь, с проявившим себя радикальным исламизмом и «войной с террором», которую объявили США после событий 11 сентября 2001 г. Автор диссертации, анализируя концептуальные подходы администраций Дж. Буша-мл. и Б. Обамы в отношении Афганистана, указывает на то, что они ориентировались на разные цели и использовали разные методы борьбы с Аль-Кайдой и «Талибаном». При этом диссертантом особо выделяются такие факторы, как количество и качество боевых соединений, роль Пакистана, эффективность афганского правительства. Однако нужный результат – контроль над этой страной – так и не был обеспечен в обоих случаях.

В заключение работы диссертант формулирует ценные выводы о эволюции американской внешней политики в отношении Афганистана и факторах, оказывавших решающее воздействие на процесс формирования американского курса. В частности, выделяются четыре этапа политики Вашингтона в рассматриваемый период, характеризуются цели и методы Вашингтона на каждом из этапов, а также внешние (геополитические) и внутренние (личностные) факторы, влиявшие на формирование афганской политики США. Кроме того, автор указывает на общие черты политики, характерные для всех администраций исследуемого периода, к каковым он относит опору на Пакистан и различные внутренние группировки. Наконец, диссертант подчеркивает, что каждая администрация вносила свой посильный вклад во всё более глубокое вовлечение США в афганский конфликт.

Учитывая, что основные выводы исследования не вызывают возражения и представляют собой заметный вклад в изучение проблем современной внешней политики США и ее афганского направления, хотелось бы отметить и недостатки работы.

1. Названия всех трех глав не совсем удачные – они не в полной мере отражают содержание разделов как в хронологическом, так и в смысловом отношении.

2. В целом, в работе присутствует излишняя описательность, много материала второстепенного, не используемого автором для формулирования выводов.

3. Слишком большой акцент автор делает на роли отдельных личностей при принятии политических решений в отношении афганской политики США (например, Ч. Уилсона, З. Халилзада, З. Бжезинского и т.д.) и совсем не анализирует отношения по данному вопросу между Демократической и Республиканской партиями, а также между различными группами в администрациях и Конгрессе, среди которых на разных этапах заметную роль играли реалисты, консерваторы, неоконсерваторы, либеральные прогрессисты, консервативные демократы.

4. В работе очень слабо используются работы отечественных исследователей, включая тех, о которых автор пишет в историографическом разделе, например, таких выдающихся российских пакистановедов, как В.Я. Белокреницкий и В.Н. Москаленко (при том, что автор посвятил целый параграф анализу роли Пакистана в американо-афганских отношениях).

5. Необходимо также упомянуть и недочеты в отношении оформления работы, например, встречаются очень большие абзацы, которые просто необходимо делить по смыслу, небрежная пунктуация, автор путает тире и дефисы и т.д. Название американской корпорации все же «Юнокал», а не «Юникол».

В целом, высказанные замечания не снижают научной значимости полученных автором результатов. Диссертация А.В. Чернышкова вносит важный вклад в изучение процессов формирования внешней политики США в отношении Афганистана и евразийского региона в целом, а также особенностей международных отношений в поздний биполярный и постбиполярный периоды. Основные выводы, сформулированные соискателем, представляются научно-обоснованными, опирающимися на анализ источников и убедительную аргументацию. Результаты проведенного исследования могут быть использованы не только в преподавании всеобщей истории и истории международных отношений, но и при подготовке экспертных заключений по проблемам развития современных американо-афганских отношений.

Диссертация А.В. Чернышкова является самостоятельной законченной исследовательской работой, обладающей значительной степенью новизны и содержащей решение актуальной задачи исторической науки. Положения и выводы диссертационного исследования достаточно полно отображены в 7 научных публикациях, включая 4 статьи из Перечня ВАК Минобрнауки РФ. Диссертация прошла необходимую апробацию на научных конференциях. Содержание автореферата отражает фактический материал, основные идеи и выводы диссертации.

На основании вышесказанного можно сделать следующий вывод: диссертация А.В. Чернышкова «Политика Соединенных Штатов Америки в

Афганистане от Саурской революции до окончания первого президентского срока Б. Обамы» соответствует основным требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – история международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент,
доктор исторических наук,
профессор кафедры международных
отношений и внешней политики России
ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского»



С.Ю. Шенин

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов,
ул. Астраханская, 83.
Тел.: (8452) 21-06-29
E-mail: shenins@yahoo.com

Подпись С.Ю. Шенина заверяю
Ученый секретарь СГУ
кандидат химических наук, доцент



И.В. Федусенко

18.02.2015